

后勤人的忙碌暑假

杨翠龙

暑假，对后勤人来说，并不意味着闲适的休息，而是忙碌的开始。暑假的校园里，随处可见后勤人匆忙的身影，为新学期做着各方面的后勤保障准备。

领导重视，未雨绸缪

今年，共有 16 个工程改造类项目和 22 个政府招标采购类项目要在暑假中同时完成。因此，暑假刚开始，后勤处就立即召开会议，赵处长对暑期工作进行了详细的布置。会上，张庆堂副院长鼓励大家：“我们要发挥后勤人的团队精神，围绕中心找重心，紧紧盯，着力攻，做到困难面前有我们，我们面前无困难。”在暑假中，张院长带领后勤人冲在一线，看现场、定方案、抢时间，亲自处理、协调施工中遇到的问题。台风发生后，张院亲临现场，带头做好绿化保护、修复工作；基建科李洪德科长因手术住院，张院常去关心、探望；新建教学楼招标，他一次次和市公共事业招标中心协调。在张院的积极带动下，后勤人干劲十足。

基建维修，双管齐下



暑期中，新建 2298.9 平方米的学生公寓各项手续全部办理到位，破土动工；34 间新疆学员宿舍改造工程全部竣工；新教工餐厅改造、清真食堂扩建改造工程竣工；实习工厂、实验楼、大学生食堂、艺术系服装实习车间等五幢楼，共计 17602.63 平方米的外墙面涂料工程全部完工；后勤处配合体

育部将学院内的 8 片室外塑胶篮球场和 2 片室内篮球场，按新标准尺寸重新划线完毕……

一项项工程顺利竣工的背后，都饱含着后勤人辛勤的汗水。基建维修科李洪德科长病倒住院，还一直念念不忘各项工程的进展情况。手术一结束，还没有拆线，就已急急赶到学校，又全身心地投入到紧张的工作中；曹以将老师不顾家中孩子还小，家住靖江路途较远，每天来去匆匆，奋战在工作的第一线。

水电维护，绿化修剪

暑假中，学院水、电、汽、绿化维护保养也一直进行着。7 月下旬，后勤管理处和市供电局及时联系，对我校的高压配电房的高压线路，变电设备进行了测试、检修和维护，并安排了暑期水电工值班，发现问题，及时处理解决。整个

暑期，在校加班的人员用电用水正常，各施工现场用电用水正常。

闷热的夏天，绿化维护人员在强烈的阳光下汗流浹背，每天一丝不苟地做好草坪修剪、绿化保养、环境保洁等工作。绿化组的工作人员总是加班加点，浇水、施肥、喷药、捉虫，却从不发出一声抱怨。8月9日，“海葵”入侵校园，风狂雨急，所到之处，一片狼籍。王大庆科长和工人们一起清理路面刮倒树枝三十多处，保证路面通畅无阻碍；搭支架、扶助刮倒树木十多处，扶正歪斜树木二十多处，用实际行动诠释了后勤人的敬业精神。

物资采购，安装监控

农校食堂的80套不锈钢餐桌椅购来了；新疆班宿舍空调、电视机等设备到了；清真食堂22张圆台、420张椅子到位了；2012级新生生活用品到货了……暑假中，后勤人认真做好每批物资的招标、采购、安装、验收工作。资产科的唐荣华科长，整个暑假忙于清点、验收、安放、安装等工作，常常连轴转，但从不出错。暑期总计上报采购任务22项，共计5265231元，任务重、压力大，但唐科长毫无怨言地放弃暑假休息时间，让各项物资采购一一到位。

为了给师生们提供更加安全的校园环境，学院投资168万元购进监控设备，24小时全天候监控。这一安保监控设施共有116个多个监控摄像头，暑假期间，后勤处经过一个多月的苦干，终于将监控系统工程安装、调试完工。新学期，在学院安保处监控大厅即可观察到校园每个角落的实时画面，这里也包含着后勤人为安全校园贡献的一份力量。

两个月的暑假，对后勤人来说非常短暂。抢抓时间、确保工期是每一个后勤人的第一要务。不管风狂雨急，无论高温酷暑，都要把各项工作做到最好，这就是平凡又伟大的后勤人！

新加坡印象

倪红

今年8月9日至16日，由学院委派、在无锡市教育局组织下，我们来到新加坡接受为期八天的职业教育培训。

新加坡是一个城市国家，面积与江阴市接近，人口约600万。它既无腹地，又无资源，却在1965年独立后的短短四十几年间创造了奇迹，经济发展排在“亚洲四小龙”之首，商业服务和进出口贸易非常发达。新加坡的骄人成绩，得益于其对人才培养的高度重视。

进入新加坡境内，一路上只见幢幢房屋窗户亮如明镜，一尘不染，外墙装饰色彩纯净艳丽；路边树木葳蕤，鲜花盛开；空气清新、透明，远眺近看，景物一清二楚。八天中，我们所到之处，无不如此美丽洁净。尤其是学校，无论是我们培训所在的新加坡管理大学和新加坡南洋理工大学，还是参观的新加坡南洋理工学院等，都给我们留下了美好的印象。校园干净整洁，不见蚊蝇；鸟语花香，清脆优雅。教学楼各具特色，带棚走廊连接各幢相对独立的教学楼。徜徉在这走廊中，既能从容地在空中欣赏校园美景，又不用担心雨水的浇淋，这在几乎天天要下雨的新加坡，实在是一件令人心怡的事情。校园里随意地摆放着木条长椅和桌子，学生们三三两两地围坐在一起，休息、讨论、学习，很是惬意。新加坡无愧于“花园城市”的美誉，环境布局处处体现出了“以人为本”的理念。

新加坡人极注重礼仪。培训期间，主办方要求我们学员穿着得体，男士须着衬衫、西裤，女士穿裙子或衬衫、长裤。一开始我们还有点不太习惯，但是走进课堂，看见老师穿着正装，极为郑重其事，这才觉得我们是应该穿正装进课堂的，以体现我们对学校和老师应有的礼仪和尊重。曾经有一个国内团队的成员穿着短裤参观校园，造成了令人尴尬的局面。在新加坡，除教师穿着比较正式外，学生也都穿校服上课。

新加坡政府重视对教学设施的投入，无论是大学、理工学院还是工艺学院，教学所用的设施都是一流的，有些甚至是超前的。例如新加坡工艺教育学院的美发专业，其教学场所的布局宛如高档美发设计院，所有美发设施一应俱全，教学所用的美发护发用品都是诸如欧莱雅一类的高档产品。这样做带来了几个好处，首先可以吸引家长与学生，根据自身的兴趣与基础报读喜欢的专业；其次学生在校期间即掌握了设备、产品的使用方法与技巧、工艺流程，工作后就能直接上岗，真正实现学校与社会的零距离对接；再次，一流的教学设施保证了学校设置的专业始终处于该领域的前沿，培养的人才始终受到社会与企业的欢迎。为了保证教学过程的正常有效进行，新加坡职业院校的教学楼均安装有中央空调，室内温度一般都在 18℃-23℃ 之间，舒适宜人。

由于自身的服装专业背景，所以我特别



留意了新加坡的校服。新加坡是热带岛国，常年气温较高，所以校服通常以 T 恤为主。但在新加坡工艺教育学院，我们也看到像美容、美发、护理专业的学生校服职业特色鲜明，与工作制服几无差别。走进课堂，看到这些穿着校服的学生，你会恍如走进了美容店、美发店或是医院呢。我想这应该是“教学工厂”的体现之一吧。

八天的学习，让我们感慨良多，新加坡值得学习的先进职业教育理念真是太多了。好在我们已经行动起来，相信不久的将来，我们的职业教育也会快速进步和发展！

且放云帆济沧海

11 商日(2)班 张婉茹

小船升起云帆，横济沧海的航程中难免会有风吹浪打。青少年的成长亦是如此，总要经历一次次的摔打和磨砺。

在丹桂飘香的九月，沉寂了一个假期的校园热闹起来了。新生们雀跃而充满期待的目光，忙碌却轻快的脚步，使得整个校园生机勃勃。我在迎新志愿者队伍中忙碌着，其中有一位学妹给我留下了深刻印象。她带的行李不多，是一个人从家乡坐火车来学校的。这位女孩个子不高，说话直爽，脖子上一直挂着一副白色耳机，神情轻松，比同龄人略显成熟。她笑着告诉我：“我觉得自己一个人能行！”收拾完行李之后，她戴上耳机，背着包，出去买日用品了。独来独往，自立自强，让我很佩服。

不过，更多的新生还是由父母带过来报名的，有的甚至羞涩得不愿和我们说话。虽然学生是入学的主体，可是拉箱子、打扫卫生、收拾行李，基本都是父母在忙，新生自己反而成了“甩手掌柜”。在学院附近的超市里，到处都是新生家长忙碌穿梭的身影，大到被褥床垫，小到牙膏牙刷，家长都事无巨细地亲力亲为。在一间宿舍里，我看到，宿舍里打扫卫生、铺床单，水房里洗衣服，都是父母在上阵，宿舍楼外的空地上，已经晾满了新洗的床单被套。虽然学校有现成的被褥，从张家港来的一位妈妈还是从家里带了新的来：“质量好些，孩子睡着舒服点，孩子这是头一回独立生活，什么也不懂，我们做父母的把能想到的都做到才放

心。”她还打算在江阴留两天，看看还有没有什么需要，把孩子完全安顿好了再走。

俗话说：在家靠父母，在外靠朋友。但是，最重要的，还是要学会自主自立。如果一辈子都是依靠别人，父母或朋友一旦离去，他就缺少了生活的能力和动力，甚至会迷失方向，对于自己、社会都是很可悲的事。作为当代大学生，我们在要求父母、老师给予我们更多自由的同时，更应该学会独立生活。我们不仅可以自己整理寝室、洗衣服、叠被子，在学习和生活上具备高度的自制力，更要实现心理上的成熟和自立，真正认识到自己应该成为有担当、有理想、有刻苦精神的人！

刚进入大学校门，每天都会面临许多新变化，有些变化顺理成章，自然缓慢；有些变化则是急剧的，一时会不太适应。我想，只有在思想上和行为上适应环境的改变，才能更快地融入大学生活。在父母的羽翼下寻求庇护的日子早已过去，我们已经渴望敞开胸膛，拥抱雷雨闪电，享受自然的阳光。让我们勇敢迈出自己独立的步伐，也请家长松开过度关爱的手，且放云帆济沧海吧！

工地上的那些事

10 建工 2 班 曾宇翔

大二的暑假，我在熟人的介绍下来到扬州兴厦建筑安装公司实习，在施工员吉工身边学习技术。

前两天没什么事，我一直坐在办公室里看图纸。办公室很“寒酸”，办公桌是旧的，桌上连台电扇都没有。时逢七月，酷暑难耐，和在家的舒爽日子简直是天差地别，我的内心感觉到了小小的失望。

但很快，我就问自己：为什么要抱怨呢？能有这样的机会比别人提早出来实践，掌握技术经验，这就是最大的优势！虽然自己以前贪玩、任性、自以为是，但这时的我要开始适应社会，要以真正的施工员标准来严格要求自己。

接下来的日子并不轻松。对我来说，看图纸还是很生疏，尺寸是多少，怎么量，从哪量，简直一头雾水。师傅告诉我不要着急，过一段时间就可以适应工地的生活。半个月的时间里，我天天跟着师傅。师傅去哪，我就去哪，每天用笔记本记下今天干了什么，去哪个部门进行相关工作……慢慢地终于摸着了门路。

工地生活挺枯燥的，忙的时候早上四点多就要到工地，还要做好充足的准备工作。比如说遇上放线，我的工作是在指定位置下方遛砣，要注意的是遛砣的线

不能碰到东西，也就是说不可以抗线，当遛砣不晃时队友用卷尺量遛线到墨线的距离，然后把尺寸告诉我，我将相应尺寸的位置用红铅笔画出，借此将这个点向内量 1 米，并用红笔标记，类似的操作要反复进行六次。

接下来是架仪器，在墙拐角的一点，架好经纬仪，如果在平整的现浇面上，两分钟没有架好的话，就要挨骂了。所以平时我会在不忙的时候拿出仪器多练习练习。架好后，我们读数、测量、划线、弹线，弹几次检查一下，只要误差不超过 1 公分就可以了，这样的操作进行三次。炎热的夏天，时间就在这样紧张而单调的重复中过去了，我却在这一次次重复中改掉了浮躁的毛病，变得细致而有责任心。

下雨停工的时候，我不用去工地，但是依然会坚守在办公室。因为说不定会有人来签收材料单、收据，抑或是来办公室拿材料。我不能让任何一个工人空跑一趟。

在工地的日子还是有很多深刻体会的。我觉得，扎实的专业技能十分重要，学会待人接物也必不可少。为人处世是一门学问，两个月来，我也初步学会了如何分清场合、判断别人的情绪和意见。社会是一个大课堂，与领导和同事相处得体，才能让自己的才华更有用武之地。

两个月的实习结束，回头看看，真不敢相信，最炎热最艰苦的日子自己也扛过来了。看来，不管在哪一行，只要自己全身心地投入，不怕苦不怕累，一定会有所收获！